



2016/10/15 第50卷 第1期



台北郵局許可證  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德

## 香港亞洲大會心得

中山醫學大學職治系 紀以柔同學

今年寒假，我邂逅了CCMM的醫療見習營。我空空的去，卻帶著滿滿的感動和收穫回來。那份來自上帝的感動繚繞在我的心間，久久無法忘卻，愈回味愈甘甜，我那時便決定暑假還要再回到醫療見習營的行列，希望能為主所用，服侍有需要的人，並且自己也在當中同蒙造就。

收到暑假的報名資訊後，我迫不及待地打開檔案，看著各個梯次檔期，遲遲無法決定要參加哪個；突然，我的眼光落在表格最下方那一欄「亞洲基督徒醫療工作者暨學生交流會議」，心想，若是能夠和其他地區、國家的醫療工作者交流，開闊自己的眼界，並學習其優秀之處，再回台幫助更多人，豈不是很棒嗎？就這樣，神為我開啟了一段與TCMA在香港的美妙旅程。

在學生會議中，講員透過耶穌醫治患血漏的婦人，其謙卑溫柔的樣式，再次提醒了我”Holistic Care”的概念，並與信仰結合，體認行醫治的是上帝，而不是我們醫療人員，我們應當做的是關懷病人的身心靈，將其以全人待之。在學校，”Holistic Care”是職能治療的核心價值，老師在課堂上反覆提點我們，但卻不及這樣和耶穌連結的形象深烙我心，我很榮幸也很期待能把我的專業和信仰連結，以基督的樣式來關懷我的個案。

學生會議的第二天，我們全部分成三組到不同地方參訪，體會在各個領域的”Holistic Care”。因為和我的專業相近，我選擇了Group A:

Old Aged Home Training Programme Visit.我們到香港耆康會群芳念慈安老院訪視。一整天的參訪下來，我真的覺得這是一所落實全人關懷的機構，醫病比例高達1:2，在台灣是不太可能有如此的數字！而高功能住民的房間都有陽台和窗戶，就算無法出去，也能享受陽光和市景的明媚，個人皆有自己的置物櫃，可以上鎖，讓dementia的住民可以放心，不用怕自己的物品遭竊，置物櫃上頭亦有院方替自己拍的清麗照片，可以認出自己的櫃子之餘，還能增加自我形象的認知，對於dementia的住民很有幫助；餐桌上，每位住民的膳食注意以及健康狀況都有專屬標示，讓全院的照護人員都能對每位住民的狀況清清楚楚，因為「照護不單是醫生、護理人員的事，是一整個醫療團隊的事！」在醫療中的團隊合作是何等令人動容！另外，職能治療師也為了保護住民安全，特別設計了用鑰匙才能按的電梯鈕以及鞋針系統，當有住民要接近電梯時，系統就會通知照護人員，來確保住民的行蹤。

最讓我印象深刻的是我們一同體驗住民的糊餐膳食和約束衣，體會吞嚥功能不佳的住民日日食用的糊餐和飲用加了增稠劑的水，實在難以下嚥，想到這些住民竟是天天都吃這些，心中的愁苦肯定得多的，這不禁又讓人想起全人關懷的重要，若是只知道治療疾病，卻沒有關懷病人的心靈，實在是本末倒置了。參訪的最後，院長送給我們四個字「終極關懷」，亦即要我們帶著尊重的心，服侍每一位

個案。我謹記在心。

在Main Conference中，透過不同的Workshop讓我們可以知道如何靠主抵禦各樣的試探，我在Money Workshop中也得到許多的提醒；也透過各國和自己的醫療人員一起討論自己國內醫療環境的問題，來想想該如何解決眼前的困境，我覺得這個部分非常有意義，我們討論出台灣目前的醫療問題有醫護過勞、醫病關係複雜、健保問題和模糊的醫療定位……等等，解決方法除了可以從自己做起，經營與主連結的生命之外，更要基督徒的醫療工作者投入團隊合作，因為一個人的力量和呼聲或許薄弱，但只要我們在主裡團結一心，一定能夠為主所用，為台灣醫療環境敬獻一己之力。

沒想到我第一次和如此多主內台灣醫療界的前輩一同探討台灣的醫療環境問題，竟然是在香港進

行的，我想在台灣也能夠有更多這樣的小組，一同為主聚集屬神的醫療人員，也一起為我們的醫療環境付出。

這趟旅程實在太過美好，所得著的感動絕非三言兩語能形容與敘述，感謝主和TCMA給我這個機會，除了在靈命和醫療交流上的豐盛和造就之外，香港CMDF的盛宴款待，讓我在身心靈方面都沉浸在豐盛之中，感謝上帝恩典！我空乏而去的雙手，捧著滿溢的收穫和盼望歸來！各國投入醫療的弟兄姊妹在主裡一同聚集，一同為主奉獻，還有什麼比這事更美呢？有種和TCMA相見恨晚的遺憾啊！明年暑假我即將進入醫院實習，可能不再常有如此機會了，但我也期許自己帶著這樣豐盛滿滿的心，為主繼續向前走，在專業和靈命上更多充實自己，將來為主發光發熱，榮神益人成為多人的祝福。

## 跟隨腳蹤醫療傳道見習營心得

見習單位：新竹馬偕紀念醫院

中山醫學大學聽語系 林冠翔同學

這次在新竹馬偕讓我留下了許多深刻的回憶。一到醫院便感受到院牧部的同工熱情接待，並讓我和另外一位同學有舒適的休息室使用。此外馬偕醫院還提供了餐券讓我們能夠使用，實在非常貼心。住宿方面也很妥當，讓我們生活方面都無虞。

第一天下午院方為我和另一位同學特別安排一位介紹未來專業的前輩，讓我們能夠提前了解未來工作上的內容。由於我就讀語言治療及聽力學系，因此醫院安排一位語言治療師和我分享工作上的內容和如何結合信仰的理念來對待每一個需要治療的個案，也給我許多建議並回答我的一些問題。

第二天早上我參加了院內的員工禮拜，在工作前敬拜讚美並且聽牧師講道，覺得在工作環境能夠親近神是非常好的。並且和關懷師一起探訪病人給予鼓勵。下午聽了郭許達前院長的分享，讓我了解新竹馬偕對民眾的愛，秉持著愛心來對待每一個有需要的人，並且在五峰設立醫療站，幫助原住民的老人。隔天我也到該醫療站陪一些老人，馬偕醫院

對當地人的愛心實在令人感動。

第四天我到了社工室聽兩位社工師分享其工作內容，讓我發現每一位醫療人員都很重要，也很感謝他們對許多病患的協助。下午我參觀了心導管室，也了解了一些心臟方面的知識，並認識許多儀器和開刀所需要的工具，並對現今的醫療技術的發達感到驚訝。

第五天我們聽了院牧的介紹，讓我更了解馬偕博士對台灣的無私貢獻，馬偕改善了台灣的醫療衛生，並建立醫院和學校，真是偉大。最後我們聽了王副院長的經驗分享，他談了許多人生經歷，帶給我很多啟發，也警惕我要憑著信仰作對的事情，並且以不同角度看事情。

這五天的醫療見習讓我有很豐富的心得和收穫，也感謝新竹馬偕所有人的熱情款待，讓我很感動，並且在各方面都非常滿意，希望未來能有機會再參加此有意義的活動。

# 屏東義診傳愛之行

陳敏慧醫師

今年（2016年）七月14～16日，臺大醫院愛心團契與好鄰居愛心浸信會共同主辦屏東義診。

七月14日，一行人來到屏東萬丹鄉，借用新興國小場地，萬丹鄉目前沒有教會，但是有一位林麗雲牧師三年前蒙主呼召來到這裏，藉著萬丹國小附設的K書中心幫助弱勢家庭的小孩，在課後給予課業輔導以及生命品格教育，深獲新興國小李文益校長的肯定與支持。經林牧師與高芷華醫師連繫，我們即決定到屏東萬丹，我們義診日期也正好是K書中心舉辦夏令營會期間，也有外國宣教士一起參與協助營會英語教學，我們希望藉著義診給予當地居民幫助。義診由高芷華醫師負責內科，並邀醫學系大五升大六學生周佑儒同學及鄭守恩同學一起參與，另有臺大畢業在高雄執業的馬瑄吟醫師負責小兒科，另由陳敏慧醫師邀臺大臨床牙醫學研究所研究生蘇容慧及實驗室的兩位博士後研究員許勝豪博士及陳蓉書博士一起參與，蓉書的先生鄭宇宏先生及兩位女兒也當小助手。另有長庚大學的陳亭宇心理師及臺大醫院退休的曾瑪珊督導負責心理諮詢，譚志輝牧師則負責靈性關懷，蕭秀玲護理師及陳錚錚醫檢師也幫忙視力檢查，另由教會的廖苓卉姐妹幫忙掛號及發送通關禮物。

七月14日晚上更特別舉辦座談會，與家長討論兒女管教問題，由曾瑪珊督導主講「如何面對兒女網路成癮問題」並分組進行討論。陳亭宇心理師也以青少年為對象，進行輔導手機與網路成癮、行為偏差問題，二場皆有多人參與而且反應熱烈，也獲得許多迴響。聽眾的需求及回應著實令人驚訝，也顯示網路成癮及兒女管教問題的確是當地的需求，其中也不乏祖父母來參與，隔代教養問題也是當地常見的問題。

七月15日早上我們繼續在新興國小提供義診和心理諮詢，下午我們來到恆春基督教醫院（恆基），受到陳志成院長及同仁熱情歡迎，恆基同仁簡報恆

基在恆春地區各偏鄉所做的服務，包括獨居老人送餐、居家照護、滿州長照據點、車城日照中心、照顧邊緣戶、學童課輔中心、活動書車服務、康復巴士服務，大家都深受感動。恆基真的是照顧台灣尾居民身、心、靈健康醫治的醫療團隊，真難想像在如此人力資源缺乏的情況下，恆基還要付出那麼多，所有義診團隊人員都說恆基太重要了。恆基就像教會，以關懷社區為主，並以醫療服務照顧台灣尾居民的身、心、靈。

當晚，我們與恆基的恩典敬拜團一起在恆春的水舞廣場以音樂佈道及醫療義診進行服務，並為恆基募款和募發票。

恆春基督教醫院在七月尼伯特颱風的侵襲下，也受到極大的影響，陳志成院長在恆基最需要的時刻來到恆基服務，成為美好的見證。感謝嘉義基督教醫院陳誠仁院長的大力支持。感謝主，在主裏看見基督徒同心合一的連結與見證，願主的名被高舉，也讓眾人看見主的愛與祝福。

此次屏東義診傳愛之行，同行的有基督徒也有慕道友，大家都收穫良多，看見主的愛在我們中間，也見證主奇妙的作為！願頌讚榮耀歸給主！

（作者：臺大醫院愛心團契社長、臺大臨床牙醫學研究所教授兼所長、臺大醫院牙體復形美容牙科主任）



義診團在屏東萬丹鄉新興國小與當地K書中心營會學童合影

# 邀請您參與「醫療人員的心靈點滴」出版計劃

書名：醫療人員的心靈點滴（暫定）

出版目的：分享基督徒醫療人員的工作、生活、以及信仰相關的心得

目標讀者：全世界使用中文的醫療相關從業人員（適合閱讀對象）

寫作形態： 主題、經節、內容（請參考「給你，親愛的醫師」書中文章或見tcma網頁）

字數：400–600字

酬謝方式： 每位作者可獲贈協會出版之新書二本

邀稿對象：

1. 基督徒醫療相關工作者以及學生

2. 邀稿對象包括各專業科系（醫學、牙醫、藥學、護理、醫技、公衛……）

3. 以及參與醫療傳道的同工（院牧、傳道、義工、行政人員……）

預計出版時間：2017年春天

邀稿期間：即日起至2016年底

來稿請寄：[tcma9710@gmail.com](mailto:tcma9710@gmail.com)（請註明新書投稿）

註：徵選錄用之文章本會有修改及版權。



## 感謝您的支持

### 1. 入會費

李佳容、鄭桂萍各伍佰元整

### 2. 會員常年會費

高芷華、王貞乃、李佳容、

鄭桂萍各壹仟伍佰元整

方菊雄105-104 參仟元整

### 3. 捐款

張燕媚 伍仟元整；侯書文 壹萬貳仟元整

王貞乃 壹仟伍佰元整；羅福松 壹萬元整

黃林碧玉 貳仟元整；

高芷華、趙榮發各壹仟元整

### 4. 指定捐款—游藝學校

何美玲 壹萬元整；陳恆理 參萬元整

陳恆常 參萬捌仟元整；鄭義信 參仟元整

陳永信 壹仟元整

